

系列人物专题

5

# 树先评优·最美山东体彩人

编者按——

近期,山东省体彩中心评选出14名“最美山东体彩人”,包括体彩销售人员和体彩中心工作人员,并通过官方网站、官方微信公众号陆续介绍了这些体彩人的事迹。本报系列人物专题将陆续为读者呈现“最美山东体彩人”的风采。

## 王水亭:体彩大叔的“热心事”

“人这一辈子,谁还能不遇到点事,伸一把手也就过来了。”这句话是住在山东省寿光市的一位体彩大叔讲的,他是王水亭,今年53岁。

初见王水亭时,他正站在自家的体彩店门前,双手招呼着环卫工人进店喝水。“天气太热了,快进来坐坐……”随着洪亮的声音,看到眼前这位大叔留着平头,两鬓白发并不算多,鼻梁上顶着一副近视镜,却没能遮住那双有神的眼睛,额头上藏着几条深深的皱纹,书生气在他身上依稀可见,若不是身着印有“中国体育彩票”字样的半袖,恐怕不少人会把王水亭想象成自己中学班主任的模样。

### “我理解他的苦”

随着王水亭的介绍,我们来到他已经经营15年的体彩店,这家并不宽敞的店面,被他收拾得井然有序。

2005年,王水亭加入体彩大家庭后,他的生活逐渐趋于稳定。这种稳定不仅是生活状况上,更是他内心的安定。“在这里,我不仅可以为体彩贡献自己的一份力,还能帮助到更多的人。”王水亭说。

王水亭的成长环境并不富裕,参加高考那年,他距离本科线差13分。心想复读一年再次高考的王水亭却没能料到,因家里无法负担60元的复读费,他再也没有第二次机会参加高考。那个夏天,他一辈子都难忘。

虽然没能读大学,但王水亭并没有放弃对知识的渴望,成家立业后的王水亭每天都会买份报纸来看。2015年夏天,王水亭在报纸上看到一则消息,一名当地的高中毕业生李某被北京一所大学录取,但因家中父亲去世,家庭条件困难,无法承担学费,即将面临失去读大学的机会。

读到这则消息的王水亭不由地联想起多年前的自己,经过多方打听,他联系到当地报社记者并表示,自己愿主动承担这位孩子4年的大学学费。当天下午,王水亭就打过去5000元钱。

“我理解他的苦,当年若不是家里经济条件困难,或许我还可以再次参加高考。”王水亭表示。

可惜人生没有如果,那年夏天,王水亭就暗自许下心愿,



王水亭

自己的遗憾不愿再在别人身上看到。

### “都有难的时候”

高中毕业就参加工作的王水亭在家乡工作7个年头后,他下定决心辞掉了当时的工作,和好朋友一起开始做小本生意。之后的10年里,他起早贪黑,只为让自己的家人过得比原来好一些。可是,生活又怎能一帆风顺。这期间,无数次的挫折失败都曾让王水亭想过放弃,但每一次他都硬着头皮扛过去,直到2005年,他抓住机会,成为寿光市的一名体彩店主,生活才逐渐朝着预想的方向转变。

“只要努力学习,生活就不会过得太差。”这是王水亭的人生信条。加入体彩后,王水亭和妻子白天开店,晚上研讨各种体彩规则和玩法,钻研经营知识。加入体彩当年,王水亭的体彩站点就获得“2005年度全国体育彩票优秀销售网点”。这十几年,在体彩中心的领导和同行帮助下,王水亭把自己的体彩店经营得风生水起。难能可贵的是,他始终把“公益初心”这四个字放在心上。

2017年的冬天,一位在烟台生产包装材料的私营业主王某,因工厂爆炸造成工人一死一伤,整个厂房、设备、产品几乎全部烧毁,直接经济损失达200多万元。遭受重创,王某的人生和事业一下子跌入谷底,情绪低落至极点。

曾因参加老乡聚会,王水亭和王某有过一面之缘。得知情况后,王水亭和妻子主动带着2万元现金拿给王某并且多次劝导他。如今,这位私营店主走出阴霾,生活恢复到原来的样子。

“都有难的时候,伸一把手也就过来了。”王水亭说,“现在我们每次见面,他都拿一箱烟台的苹果带给我。”

### “儿女不知道”

在王水亭给我们看他手机里和这位老乡的合照时,我们意外地看见两张手机截图。这两张图是今年5月份,王水亭在申请捐献眼角膜、身体器官的登记截图。

王水亭讲述了这件事的经过,“当时,一位客人在和我闲聊……”王水亭已经忘记和这位顾客聊天的具体内容,但从他那里,王水亭得知,人在去世后是可以捐献健康的身体器官挽救他人的。“一旦人去世后,身体对自己毫无意义。如果自己无意义的东西,对别人有意义,甚至可以救人生命,那为什么不干?何乐而不为呢?”

瞒着自己的子女,王水亭悄悄地在手机上填写了向寿光市红十字会申请捐助眼角膜和身体器官的申请。一周后,寿光市红十字会的工作人员打电话联系王水亭,捐献申请需要第一监护人签字才能奏效。无法隐瞒下去,王水亭只好和自己的妻子坦白。虽然王水亭的妻子执意不愿签字,但王水亭最终还是说服了妻子。王水亭跟妻子说:“这件事要跟儿女保密,没有必要让他们知道。”

聊到这里,王水亭的眼角有些许湿润。已过天命之年的王水亭经历过人生太多的起伏,他对记者说,人这一辈子啊,谁还能不遇到点事儿,伸一把手也就上来了。干体彩这15年,自己不仅收入有保障,更重要的是我的内心得到净化,有机会帮助更多的人,这是最大的收获。

(原壮)

## 李彬清:有一分热 发十分光

李彬清,威海体彩分中心主任助理兼荣成市体彩办专职副主任,他对体彩事业高度热忱,以“持平常心、做平常事、当平常人”自勉,在平凡的岗位上默默付出。他所负责的体彩店散落在威海荣成市的各个角落,有城镇郊区也有蜿蜒小径,如何理顺照顾好这些店,就是李彬清每天平凡而不平凡的工作。

### 行驶的荣成体彩地图

一个寻常8月的夜晚,时钟已经指向12点,李彬清简单洗漱后没有向卧室走去,而是穿衣服,开车消失在夜色中。

“彩票机又不能用了!”刚准备熄灯休息的李彬清又接到他所管辖区域内站点站长的求助电话,站长急促的声音从手机听筒里面钻出来。也难怪站长着急,明天一早,正好有一批新的顶呱刮彩票要上市销售,恰逢此时,今天晚上这台已“服役”六七年的“古董”彩票机在关键时候又掉链子,辖区站长急忙联系负责人李彬清。李彬清接到求助电话后,他第一时间开车来到单位,找好修理机器要用的零件便驱车前往辖区站长的体彩店。

拔掉电源、打开机器后盖……李彬清熟练地排查着机器的功能问题,经过半个小时的排查,李彬清发现了问题所在—机器的主板被烧坏,随后他麻利地更换主板。

8月的夜晚,即使是临海的荣成也是酷热难耐,5分钟不到李彬清的白衬衫已经被自己的汗水打湿,衬衫紧贴在他的后背上。额头上豆大的汗珠子滴在刚换好的主板上,他赶忙拿纸巾擦拭主板,有点手忙脚乱。不过好在经验丰富的李彬清不到十分钟就修好了机器。体彩店负责人看到机器又恢复工作后,长舒一口气。修完彩票机的李彬清也没有闲着,喘口气的功夫他就检查起该店的宣传装饰配置来。“海报往左挂一点、宣传单多准备一些……”精雕细琢是李彬清的工作态度也是他站点销售额能常年“霸占”威海销售业绩前三名的秘诀之一。

离开体彩店回到车上,李彬清拿出手机看了一下已经凌晨三

点。踩上油门,两点一线。李彬清完成工作,他的车灯汇聚成他回家的地图线,这样的日夜一个月总有这么七八次。无论凌晨还是深夜,李彬清有应必回。他的行驶路线遍布整个荣成体彩网点,勾画出荣成的体彩地图。

### 他人眼中的烛火

2020年3月的一个傍晚,李彬清和爱人在玉龙社区公园散步途中在公园的椅子上发现一个被遗失的黑色女包。包内千元现金、银行卡、驾驶证、暂住证一应俱全。李彬清和爱人在原地等了一会,不知不觉天色已经黑透,失主也没有出现。因为只有证件地址没有联系方式,苦等一阵的李彬清揉揉酸痛的腿肚子决定明天再继续寻找。

看到黑色女包里的暂住证,李彬清察觉到失主是位外地人。3月的荣成寒风刺骨并且又处于疫情防控的关键时期,没有证件的失主必然寸步难行,现在肯定心急如焚。急公好义的李彬清想到这事,晚上在床上反复覆去,一夜都没睡踏实。第二天清晨天刚蒙蒙亮,李彬清便匆匆地开车前往暂住证的地址寻找失主。

一路奔波,快到中午的时候终于到了失主所住的村子,不过他却傻了眼,因为失主家的黑色木门早已上锁,人去楼空,房子已经很久没人住过了。李彬清紧了紧手里的黑色皮包又有些着急了。于是,他又求助于当地的社区村委会,几经周折终于联系到失主,将钱包物归原主。看到失主脸上露出笑容,远道而来的李彬清终于长舒一口气。等不及失主致谢,他就驾车返回单位,对他而言,一天的工作才刚刚开始。

在山东体彩工作多年的李彬清对于“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神早已烂熟于心并外化于行。面对遗失挎包中的千元现金,李彬清不仅没有丝毫的动摇与贪念,而是急他人之所急,哪怕驱车几十公里也要找到失主。

有一分热,发十分光,李彬清平凡的工作与生活如同沙砾堆中的细小金石一般,闪烁着自己的光芒。他看似平凡的行为也正是众多山东体彩人身上具备的优良品格,映照在茫茫的齐鲁大地。

(原壮 张绪琴)



李彬清